

ГРЕЧЕСКИЙ СУХУМСКИЙ ВЪСТНИКЪ

164

Ведущий рубрики: **Георгиос Григориадис**
 исследователь-сухумовед, e-mail: elsuhum@yahoo.com



А МОЖЕТ БЫТЬ ЭТО И НЕ МИРАЖ?!

“

По мере строительства СССР происходило размежевание этносов между собой путем предоставления им союзных, автономных республик, областей и национальных округов.

В ходе размежевания Кавказа по национально-территориальным «квартирам» рассматривался в том числе и вопрос об учреждении Греко-Абхазской Советской Социалистической Республики.

РАССУЖДЕНИЯ В ЭТОЙ СВЯЗИ.

Касательно Абхазии и ее судьбы хочу особо отметить, что грекам в абсолютне небезразлична судьба Абхазии и ее народа, ведь это наши античные предки привнесли туда цивилизацию (как, впрочем, и во все иные регионы Кавказа), отстроив города — Диоскуриаду (Сухум), Гюэнос (Очамчиру), Птиунт (Пицунду), Триандрас (Дранда), Триглит (Гагра) — и немало хорионов, то есть селений.

ВОТ ЧТО ПИШУТ ПО ЭТОМУ ПОВОДУ МАСТИСТЫЕ УЧЕНЫЕ АБХАЗИИ:

«Эллины, создав уклад городской жизни, связали вскоре в единую систему экономических связей окрестные общины Гениохов (предков абхазов).

Об этом свидетельствует Эшерская надпись 4–3 веков до нашей эры на безупречном греческом языке.

В то время Эшерское городище являлось, скорее всего, хорионом (городом-спутником) Диоскуриады.

Греческие надписи, найденные в Абхазии, могут свидетельствовать о грамотности не только греческого населения, но местного гениохского, которое к тому времени в античных городах и поселениях, скорее всего, было уже смешанным и грекоязычным» (История Абхазии. О. Х. Бгажба, С. З. Лакоба, Сухум, 2007 г. стр. 60–61).

Очевидно, что и весь последующий 2-тысячелетний период исторической судьбы характеризовался постоянным вхождением все новых масс эллинов в состав абхазов и в целом в массу абхазо-адыгских народов, как, впрочем, во все иные народы Кавказа, потому что поныне практически каждый кавказский этнос имеет в своем составе греческие семьи, роды, тайпы.

Длительная многотысячелетняя историческая судьба Абхазии перемежалась взлетами и падениями, взамен блистательному античному периоду пришли не менее величественные и блистательные, частью трагические эпохальные времена тысячелетней Византиско-Греческой Восточно-Римской империи, в орбите которой практически на постоянной основе пребывала эта страна и ее генетически смешанный

с античными эллинами, благородно пафосный с генетически глубочайшими демократическими традициями абхазский народ, который временами, по мере ослабления имперского гегемона, преобразовавшись в Абхазское царство, проводил собственную политику расширения территориальных пределов своей государственности на юг и восток южного Кавказа, то есть под его контролем оказалась практически почти вся территория нынешней Грузии.

Повторно особо отметим, что все это время государственным языком Абхазского царства был греческий язык.

Однако после появления грузинского алфавита (по мнению ученых, на основе греческого и частично коптского) и попыток перевода богослужения в Тифлисе, то есть во всем Абхазском царстве, на грузинский язык начался процесс образования грузинской государственности и грузинской нации.

Особо отметим, что в процессе этого зарождения решающую роль сыграло Абхазское царство, то есть абхазский народ и его элита.

Тем не менее, фактор зарождения Грузии превратился в эпоху плавного отхода-возврата абхазской государственности в свои естественные этнические границы к реке Ингур.

Падение Константинополя и последующая экспансия Оттоманов (турок) на все Причерноморье внесли свои негативные бонусы в судьбу и всего региона, и Абхазии в частности.

Взамен греческого языка в ставшей вассальной (вплоть до полной потери государственности) Абхазии наступила господствующая пора оттоманского и закона, и языка (смеси тюркского, персидского и арабизмов).

Наверное, скорее всего, эллиноязычное население постепенно перешло на бесписьменный язык абазгов по той очевидно простой причине, что новые свирепые владыки Причерноморья, дабы надолго и даже окончательно укрепить свою власть, поскольку поначалу были в исключительно численном меньшинстве, то есть в океане эллиноязычного православного населения бывшей Византии, особо свирепо подавляли и православие, и греческое Евангелие, то есть эллинский язык, особенно на окраинах,

поощряя антигреческий сепаратизм, дабы поскорее поделить на псевдотнические кусочки огромные просторы завоеванной ими Анатолии и иных пространств, люди которых еще в античные времена, наряду с местными эллинами, будучи индоевропейцами, еще тогда практически в абсолютне стали эллинами, слившись с последними в единую нацию.

Не исключено, что часть грекоязычных эмигрировало, однако и эллинский язык, и народная память постепенно затухали, хотя и сегодня в среде отдельных фамилий идет аналитический поиск своих эллинских предков.

Эту краткую предтечу привожу как следствие состоявшегося недавно кулуарного обсуждения неких сведений, которые почему-то по сей день «замурованы» в госархиве РФ, о том, что в руководстве Закавказской Федерации в ходе строительства СССР обсуждался проект вопроса об образовании Греко-Абхазской Советской Социалистической Республики.

Лично эту информацию касательно греко-абхазской республики я впервые услышал в Сухуме в 60-е годы XX века от Матвея Филипповича Мистакопуло, чему тогда безмерно и удивился, и обрадовался.

Необходимо отметить, что покойный М. Ф. Мистакопуло был по тем временам на редкость интеллектуальным, образованным и начитанным человеком, но одновременно очень скромным и осторожным, что, впрочем, диктовала сама жизнь, ибо в противном случае любой грек подвергался аресту и ссылке в «севера», хотя, тем не менее, следом в 1949 году практически вся 50-тысячная масса греков Абхазии была депортирована в Казахстан и чуточку в Узбекистан.

ВОЗНИКАЕТ ВОПРОС ПОЧЕМУ?

По какой причине, ведь в 1949 году Вторая мировая война окончилась, вождь пролетариата Иосиф Сталин торжествовал победу, осваивая обширные территориальные приобретения Советского Союза в форме вхождения в соответствующие республики «исконных» западноукраинских и западнобелорусских земель, а также отъема у Румынии Бессарабии путем воссоединения ее с бывшей Молдавской автономией в составе Украины, и через переустройство этому субъекту был дан статус Союзной Молдавской Республики.

По сей день непонятно, то есть нет сведений, по какой причине были депортированы греки в 1949 году, почему?

Одной из гипотетических причин иногда называют высокий процент подданных Греческого королевства в среде греков.

Однако эта причина тут же отбрасывается, и вот почему. В самый разгар Великой Отечественной войны, когда огромные пространства СССР все еще были под немецкой оккупацией, тем не менее, ничто не помешало И. Сталину принять решение о депортации из Крыма — татар, болгар, греков, армян. Причем для каждого народа была изобретена причина, порой не беспочвенная, их и «предательства, и неблагонадежности».

Касательно греков Крыма была придумана причина, что они занимались торговлей (чтобы выжить, хотя не было принято в расчет почти всенародное участие греков Тавриды в партизанском движении и в подполье, что, к сожалению, и поныне замалчивается).

Чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкарцев опять-таки депортировали в ходе войны за «неблагонадежность».

Самым выдающимся является то обстоятельство, что Абхазия находилась на прямом железнодорожном пути к бакинской нефти, к овладению которой устремлялись значительные военные усилия гитлеровцев.

По логике еще тогда, в ходе войны, греки Восточного Причерноморья, в том числе Абхазии, должны были стать первой жертвой — депортантом.

Ан нет...

Тогда нас не депортировали. Видимо, была иная причина, и вот ее суть: Сталин готовился изъять (но какой-то весомый политический фактор ему помешал), то есть отобрать, у Турции земли многотысячелетнего греческого государства Понт, территория которого простирается от Синопа до при-



города Батума, в форме «воссоединения в лоно матери-родины „исконных“ западногрузинских земель» (заодно и западноармянских), путем воссоединения на самом деле исконных армянских земель в восточных регионах Анатолии — в Ване, Битлисе, в Диярбекире (частично) — с выделением области Карс в отдельный округ.

Понятно, что единственным хозяином и наследником Понта, Каппадокии, Эрзерумии (в переводе с турецкого «земля греков») могут быть только понтийские греки.

В этой связи у большевистских властей возникла, наверное, острая необходимость физической «очистки» путем депортационного соскребания всего Причерноморья от греческой нации, что и было сделано.

Кстати, для всех регионов, подлежащих «к расширению» Грузии и Армении, были готовы руководящие кадры (обкомы, райкомы, горсоветы, райсоветы), которые немедленно вступили бы во власть после отъема-оккупации территорий священного Греческого Понта у Турции.

В этом же контексте рассматриваю и усиленную агитационную работу грузинских большевиков с большевиками греками, находившимися в руководстве Абхазии, которым было приказано (наверное) написать совместную петицию в исполком Закавказской Федерации об отказе от греко-абхазской республики, поскольку они загода, многие годы тому назад планировали «приобщить» ее, то есть Абхазии, себе.

Иными словами, со времен вхождения территорий южного Кавказа, которые Россия отвоела у Ирана и Турции, усилила грузинских большевиков были направлены, через революционные преобразования, чтобы значительная часть этих регионов затем составила территорию Грузии.

В дополнение, ведь аппетит приходит во время еды, после победы СССР во Второй мировой войне у грузинских ура-патриотов возникла идея адсорбировать обширные причерноморские провинции в состав своего отечества, для чего было необходимо уничтожить единственных на земле законных наследников Причерноморья, то есть подлежало изгнанию из региона в абсолютне любое греческое присутствие.

Вместе с тем история не имеет слагательного наклона, случилось

то, что случилось, в том числе и грузино-абхазская война 1992–1993 годов, и поражение Грузии, и изгнание более чем 200 тыс. этнических грузин, которых за все годы советской власти Тифлис интенсивно заселял в Абхазию, в том числе после депортации греков было ввезено как минимум адекватное количество жителей западной Грузии.

Конечно, это настоящая людская трагедия, ведь огромное большинство их родилось и выросло в Абхазии, ведь многие из них являются нашими друзьями и родственниками.

Ныне вне зависимости от различных «измов», Абхазия и ее народ твердо стоят на позициях государственной независимости.

И «на поверхности» их можно и нужно понять. Однако прошло почти три десятка лет.

Экономика и общественные отношения словно застыли на месте, не происходит общественного развития, уже частично признанного субъекта международного права.

Главнейшей проблемой рассматриваю демографическую, то есть народонаселение естественным путем не имеет тенденцию к возрастанию, а государство — это в первую очередь люди, да и махаджеры, абхазские беженцы в Турцию и страны Ближнего Востока, которые покинули родину в ходе завоевания Россией Кавказа (их более 400 тыс. человек), проявляют слабую активность к репатриации в родную Апсны.

ПОЧЕМУ?

Я неоднократно встречался в турецком Причерноморье с потомками махаджиров. Когда они узнавали, что я рум, то есть грек, да еще и из их исторической Родины, их радушие не имело границ, они с большим уважением относятся там к своим соседям, к ислаимизированным румам до такой степени, что считают их и себя чуть ли не ближайшими родственниками.

При этом необходимо отметить, что у себя в Турции и абхазы, и мусульмане греки-румы являются равными среди равных и не приемлют подчиненного положения в ведении бизнеса и в общественной жизни.

Возможно, наличия этих двух показателей им и не хватает в родной Апсны.

Вряд ли следует рассматривать вопрос, как бы сложился пасьянс, если бы в начале 1920-х годов родилась греко-абхазская республика.

Однако попробуем чуточку поразмыслить. Наверное, вряд ли состоялось бы насильственное вхождение Социалистической «Греко-Абхазской» Республики в качестве договорной в состав Грузии.

Возможно, в аналогии с Карело-Финской ССР эта государственность стала бы субъектом Советского Союза в качестве Союзной Республики с увеличением ее территории путем вхождения греконаселенных регионов Кубани и ныне стала бы всеми признанным субъектом международного права.

Но история распорядилась иначе...

